

最美新时代革命军人风采

□ 本报记者 廉颖婷

坚守深舱践行大国水兵忠诚誓言

记海军海口舰技师周帅

站在导弹驱逐舰海口舰狭窄的轮机舱里，阵阵热浪扑面而来，燃气轮机轰鸣声不绝于耳，密集的管线、阀门和逼仄的空间令记者寸步难行。就是在这样的环境里，海口舰轮机技师，一级军士长周帅坚守了近30年。

“是什么让你能坚守这么多？”“爱。”周帅笑着说，“在我眼里，轮机就像是我的家，燃气轮机就像是我的孩子。”

站在海口舰甲板上，面对一望无际、波涛汹涌的南海，周帅说：“为了这片大海，我愿在自己的阵地坚守一辈子。”入伍近30年，他扎根深舱、奋楫争先，用实际行动践行着大国水兵的忠诚誓言。

大洋听诊师

周帅是“大洋上的听诊师”，听燃气轮机运行的声响，就能辨别有无故障；蒙着眼，也能知道阀门位置和管道走向。

与周帅住在同舱室的战士林洋记得，有一次，已入睡的周帅突然从铺位上起身冲出舱门。他听出铺位下方燃气轮机大轴转动声异常，估计是螺旋桨被渔网缠住。潜水员查看后，发现螺旋桨果然被渔网缠上。大家感叹地说：“周技师人睡耳不睡，真是绝技。”

海口舰舰长、政委告诉记者，每天到餐厅吃饭，周帅总是最后一个去，为的是挤出排队时间去熟悉设备；睡觉选择的铺位在燃气轮机大轴上方，为的是熟悉大轴声响，听它的运转是否正常。

在周帅的舱室，6个柜柜被塞得满满当当。除了2个柜柜放专业书籍，4个柜柜里装的是上百册笔记本，记录着他多年工作学习的笔记。他的床头柜里，则堆放着一沓设备和管线图纸，全是他一笔一画用手工绘制出来的。

眼看、耳听、心记、嘴问，周帅做事极为专注，使得他对自己坚守的阵地做到了然于胸。当年，海口舰列装前进行舰员选拔，这位因初中毕业而不具备资格的轮机兵，凭着他精湛的技艺，破格进入海口舰舰员行列。

国家的培养、组织的信任、父亲的希望、妻子的支持，让周帅既感动又受到激励：“我必须不负希望，坚守自己的阵地，回报党和国家及亲人。”

练就极致的军事技能固保家，就是周帅对党和国家及亲人的回报。那年，先进的燃气轮机逐渐成为海口舰等中国海军大型舰艇主动力设备。柴油机专业出身的周帅刚入海口舰舰员行列，他决心改革燃气轮机技术。面对完全陌生的理论、设备、技术，周帅从头开始熟悉全新阵地，以优异成绩毕业。他反复摸索，写下近10万字笔记，终于掌握燃气轮机部件性能和操作要领。

周帅能够从一个参数的细微变化，发现设备组件损坏、存在故障。他对现场要求的极致严苛，对设备运行状态的极致观察，都让海口舰设计和生产单位的工程师们大为折服。周帅先后对海口舰装备提出9项改进建议和3项创新发明，均被海口舰设计和生产单位采纳，并在同类型舰艇上得到使用推广。

海口舰每次出航执行任务前，周帅都会拿出一个极致标准的准备方案。在他看来，如果准备标准不极致，海口舰如何应对实战？怎么能在实战中打得赢？

舰艇定海神针

每次执行任务，周帅哪怕什么都不做，只要站在那里就能让人心安，他是海口舰当之无愧的“定海神针”。

“燃气轮机上成百上千颗螺丝，仅有一颗螺丝不松动不行，只有拧紧千百颗螺丝，形成合力，才能保障燃气轮机正常运行。”在海口舰甲板上，周帅聊起自己，也聊起舰上年轻的水兵。他最大的希望，就是带出一个堪当强军重任的水兵团队，让海口舰跑出最佳航速。

战士杨宇航因为粗心莽撞，差点酿成重大事故。周帅几次当面很批，却将责任揽在自己身上。此后，杨宇航工作精益求精不留任何隐患，现在已经成长为一名班长骨干。像杨宇航一样，臧志凯、雷奔天在周帅言传身教下，以过硬的本领和严谨的作风成长为中国海军新型驱逐舰定海神针。

“不仅人形要成合力，技也要成合力，只有这样，我们才有与强敌较量的实力。”周帅说，“常言隔行如隔山，我就要做到隔行不隔山，让机、电、管融为一体。”

一次出航，轮机突发故障，检查指示灯表明，有数十个项目需要逐一排查故障，而逐一排查就必须断电，合电数十次，时间不允许。周帅被紧急召到轮机舱，他用自己的快速排障法判断出故障点在电子柜内，迅速利用自制工具予以确定，不用断电就解决了问题。

又一次出航，值班部位突然发出轮机舱漏水报警。战士邹海林翻看图纸，打算按图纸所示关闭阀门，可连续关了几个阀门仍不能止漏。周帅赶到轮机舱，关上不起眼处的一个小阀，漏水点当即止漏。

战士刘宇帆很纳闷，周帅是燃气轮机技师，怎么能这么熟练地解决电路故障？邹海林也很纳闷，周技师不按原舰厂图纸，怎么能止漏？刘宇帆后来才知道，自从2003年进入海口舰舰员行列，周帅从柴油机专业转行燃气轮机专业，学习、钻研，摸索的并非只有燃气轮机。

周帅告诉邹海林，因为舰艇维修改装，部分管线路径会与原图纸不符。因此，他对维修改装后的管线都要查一遍、画一遍，对原舰厂图纸不盲目按图索骥。

轮机守护神

周帅被舰员们称为“轮机守护神”。在海口舰工作20年，他先后发现排除上百起大小隐患、故障，保障燃气轮机长工时无故障。

海口舰卫生员王伟向记者讲述了第一次看到周帅排除故障时的情景：“那是我第一次下到轮机舱，机器运转产生的噪声几乎撕裂我的耳膜，散发出的热浪拍打在我身上。整个轮机舱里全是各种各样的铁疙瘩，在里面行走都不知道该如何下脚。”

经过一番仔细寻找，王伟才在一个角落里发现弓着身子、拿着工具不断拆卸组装的周帅。由于太专注，周帅并没有发现王伟。“一大堆零件被他拆卸后整齐放在脚下，轮机故障已经基本排除。一个个冰冷的铁疙瘩仿佛被周技师赋予了生命，在他手里有了呼吸和心跳。”王伟说。

今年初春，又一批年轻新兵登上“中华神盾”海口舰。周帅再次站上演讲台，胸前五彩斑斓的勋表好似一面荣誉墙。入伍29年，周帅参加了3次亚丁湾海域护航和多次军事演习，海上维权等重大任务。荣立二等功2次，荣获“全军士官优秀人才奖”一等奖、全军“爱军精武标兵”等称号。周帅说：“我能从一名普通轮机兵成长为燃气轮机技师，是我军光荣传统代代传承的结果，是践行习近平强军思想的结果。”

面对新战友，周帅告诉他们要培养“气”：一是静气，耐得住、沉得下，坚守阵地；二是底气，勤学习、善钻研，增强本领；三是勇气，不畏难、不惧强，敢打硬仗。

在执行亚丁湾护航任务中，周帅带领海口舰燃气轮机班水兵实践交叉式运行法、间歇性保养法等燃气轮机运行操作和维护保养新方法，确保燃气轮机始终处于最佳运行状态，为海口舰护卫亚丁湾过往商船免遭海盗袭击提供了动力支撑，周帅也在护航期间被评为标兵。

周帅告诉记者，一次次护航经历，让他深切感受到中国海军从近海，远海到深蓝实力不断实现跃升。同时，也感受到人民解放军在人民心中的重要性。他说：“军人就是人民群众的一堵墙，是他们坚强的后盾。”

某专业技师周文明是海口舰首批舰员，他一直记得周帅说过的话：“不管干什么，只要心里装着一片海，就一定能干出波澜壮阔的业绩。”

怎样才算心里装着一片海？周帅笑着回答：“能力素质先跟上再超越。”随着海口舰入列到执行几次任务后，周文明真正领悟了这句话的深意——只有本领过硬才能不辱使命。



图为海军海口舰技师周帅在岗位维修装备。

本报通讯员 黄嘉诚 摄

热烈庆祝澳门回归祖国25周年

铁心铸忠诚 军旗耀濠江 中国人民解放军进驻澳门25周年纪实



▲图为驻澳门部队第18次军营开放活动。



▲图为驻澳门部队第25次建制单位轮换工作顺利完成。

本报通讯员 陈帅 摄

脑；广泛开展把好书读起来、好故事讲起来等文化活动，引导官兵坚定政治信念，做合格驻澳精兵。驻澳门部队某连创造性制定“微传播、微讲堂、微故事、微锐评、微感言”的“五微”学习套餐，不断强化官兵“身在澳门心向党，直面腐蚀永不沾”的信念。中央军委政治工作会议召开后，驻澳门部队自上而下深入开展原文学习、思想辨析和讨论交流，在真学真信、深学深悟中强化理论武装，筑牢忠诚品格。“在澳门驻防，坚定信仰、立定脚跟尤为重要。”驻澳门部队某连政治指导员徐可说。

威武之师坚如磐

“作为‘一国两制’伟大事业的建设者和捍卫者，要为维护澳门繁荣稳定发挥‘定海神针’作用。”驻澳门部队司令员于长江说。

驻澳门部队聚焦使命任务推进作战准备，积极融入联合作战体系，滚动修订完善战备方案计划，全面规范部队战备值班秩序，建立健全应急响应机制，临机组织战备抽查拉动，部队始终保持高度戒备状态，具备随时全域遂行任务能力。

2020年，一名男子情绪失控冲闯营区，营区应急力量接到报告立即赶赴现场，一招擒拿制伏男子，迅速控制事态，将滋事男子移交澳门警方；前不久，一架无人机闯入营区，执勤哨兵与高炮高度警戒，果断出手将其击落。

驻澳门部队紧贴实战打造应急力量，具备昼间5分钟、夜间8分钟行动能力，年均妥善处置营门滋扰、无人机擅闯营区等突发事件20余起，有效维护营区安全。

“澳门驻防环境特殊，必须坚定政治信仰，不断进行思想上、政治上的革命性锻造，确保部队始终保持纯洁光荣。”驻澳门部队政治委员林庆华说，驻澳门部队党委着眼两种社会制度、两种意识形态斗争，大力加强政治训练，不断扎深扎牢“两个确立”思想根基。

“在驻澳门部队当兵，必须特别讲政治。”这是驻澳门部队官兵讲得最多的一句话。对于三级军士长张岩来说，特别讲政治，就是坚决服从组织安排。

当侦察兵时，张岩曾被原广州军区评为训练尖子；当卫生员，获得过驻军群众性练兵比武第一名。在驻澳门部队，张岩颇有些传奇色彩。这些年，由于部队编制体制调整，张岩历经8个单位、4个岗位，每次转岗都毫无怨言，每个岗位都干得出色。

“想当个好兵，就要把自己不喜欢的事干成擅长的。”人高马大的张岩起初并不喜欢卫生员这个岗位。上任后，张岩刻苦钻研，先后考取医疗护理员技师证、保健调理师，如今已是驻军官兵公认的“针打得最好的卫生员”。

爱澳亲民薪火传

一个士兵的成长，是一支部队铸魂育人的缩影。近年来，驻澳门部队走开“领导讲大课、基层讲小课、官兵讲微课”路子，坚持不懈用党的创新理论武装官兵头脑。

今年5月1日，驻澳门部队营区人潮涌动，掌声如雷。在驻澳门部队军营开放活动现场，狙击手在火力

打击展示环节，通过大屏幕与现场嘉宾远程互动，精准命中指定目标，赢得观众阵阵欢呼。

短短3天，一幕幕暖心场景不断上演：参观前，市民凌晨4点就在营区门口排队领票；参观时，澳门阿婆为执勤哨兵撑伞遮雨；结束时，澳门儿童向战士深深鞠躬并对他说“我也想当解放军”……这份与澳门市民鱼水深情的背后，是驻军25年来用真心换真情、以实干换信任的不懈努力。

今年是驻澳门部队某连三级军士长孟维华成为护旗兵的14年，每次看到五星红旗冉冉升起，在澳门上空迎风飘扬，他都感到无比自豪。

2016年，孟维华首次走进澳门当地学校，帮助培训国旗手。8年来，他和战友们已累计为澳门大中小学培训千余名国旗手。

孟维华清楚记得，在一次培训中，一名中学生因为个子不高，升旗前托举国旗时，国旗一角落在地上。旁边一名学生看到后，主动把落在地上的国旗捧起来拍干净。“在澳门，爱国护旗、守护国家的意识已经在孩子们心中扎根。”孟维华说。

如今，以澳门青少年为主体的常态国旗手培训，已拓展至教职员和公务员群体，澳门各大中小学每周都会组织升旗典礼。

“谢谢解放军叔叔，这里就像我的家，明年我还要来。”今年7月，澳门青年学生军事夏令营结束时，中学生许多加说。

战术训练、野外拉练、实弹射击、参观军史馆……一周时间里，150余名澳门青年学生走进驻澳门部队体验军营生活，留下难忘记忆。

这些年，驻军爱澳亲民的坚实足迹不断延伸，将暖意注入澳门市民心里——

不间断参与特区公益活动，力所能及为澳门社会事业贡献力量，组织义务植树20次，无偿献血90万余毫升，爱心捐赠56万元，血液干水的同胞情谊发深厚。

出席特区政府、中央驻澳机构和爱国爱澳社团等重要庆典，组织文艺公演23场次，利用传统节日与澳门商会、街坊会等社团交流联谊，澳门民众认同感归属感持续增强。

去年11月，驻军官兵代表来到澳门某长者服务中心慰问，带去文艺节目和慰问品。演出活动接近尾声，老人们纷纷上前与官兵合影，拉着他们的手说：“有你们真好。”一名老人写下“万里河山，有你心安”书法作品，表达对驻军官兵的谢意。

在驻澳门部队营区有一座军事展览馆，展示人民军队历史和驻澳门部队履行防务生动实践。开馆10年来，已有近15万人次前来参观。解说员张茹说，澳门民众参观热情很高，从学龄前儿童到耄耋老人，都是他们接待的对象。

依法治军誉天下

在驻澳门部队物资采购供应站荣誉室里，陈列着包括集体一等功在内的30多项荣誉表彰。这些年，驻军将依法治军、从严治军根植于心、践之于行，擦亮“威武文明”名片。

每天往返于濠江两岸，物资采购供应站负责为澳内部队筹措和运输各类物资和副食品，诱惑无时不有，考验无处不在。全站官兵始终严格遵守法律法规，履行好“红管家”职责。

物资采购供应站站长薛梦成记得，2022年春节前夕，某食品公司经理为拉近与站内官兵感情，借配送食品之机悄悄给站内每名官兵退回了一份礼盒。站内官兵发现后立即上报，并将礼盒退回。

事后，党支部梳理与地方供货商相处时应注意的问题。之后，“不和供应商私下接触，不收供应商任何财物、不占供应商任何便宜”的“三不”原则一直被遵守至今。

清晨，走在驻澳门部队营区，能听到营区外的水车马铃声，但却听不到军号声。集合、点名、出操，一切都在静悄悄中进行。为尊重澳门市民生活习惯，部队一直保留着早操喊口令、喊番号调整到晚点名前的习惯，尽量做到轻声响，不扰民。

进驻以来，驻军官兵积极适应澳门特殊的人文环境和法治环境，以高度的自觉自律做到守纪如铁，将澳门特别行政区基本法、驻军法等法律法规作为入门课、必修课，每周组织条令法规学习，每月上好法治教育课，每年开展“条令法规月”活动，扎实开展党纪学习教育，编印违纪违法典型案例剖析材料，深化倾向性问题纠治，增强官兵法治思维和习惯。

“金牌驾驶员”凌晓峰在澳门服役8年，安全行车超过20万公里，常年穿梭于澳门和内地的，他对行车中的注意事项了然于胸，遇到红绿灯要慢行，会车时让对向来车优先通过；进出澳门时要主动向澳门警察招手示意……近5年来，驻军3万台次车辆，12万人次进出澳门，官兵严守交通、海关等法律法规，无一起走私问题，无一起车辆事故。

针对在“一国两制”条件下面临的一系列新情况、新问题，新考验，驻军出台人车管理、上网用网、出入境安检等13项管理措施，开展正规“四个秩序”活动，依据新规新案细化规范60项工作程序，为新形势下依法驻军、从严治军提供更加完备的制度保障。

一次军营开放，战士孙小龙负责装备解说，一名男子自称军事发烧友，枪械看得很仔细，并询问驻军有多少人、什么武器最厉害。孙小龙答道：“对不起，我们有保密纪律。”

令严方可肃军威，命重始足整纲纪。25年来，驻军始终全面从严、一严到底，官兵们将铁的纪律烙印心底，转化为日常习惯和行动准绳，赢得澳门社会各界广泛赞誉。